

# 短时临近天气预报在农牧业气象服务中的应用分析

内蒙古鄂尔多斯市东胜区气象局 苏艳虹

**摘要:** 随着现代信息科技的快速发展,为新型天气预报技术的发展提供了更多的技术支持,借此机遇传统气象服务正在逐渐升级。尽管传统气象服务存在一些局限,服务范围有待扩大。在经济不断发展的背景下,各行业对气象信息的需求不断增长,给气象服务工作带来了新的机遇。尤其是农牧业、工矿企业等行业,对于短时临近天气预报的需求迫切,因此,气象部门在短时临近天气预报方面进行了深入研究,实现了对一定范围内短时天气状况的变化进行更为准确的监测和预报。短时临近天气预报对农牧业发展具有显著的意义,通过尽可能准确地预测地区内的临天气变化,指导农牧业工作者提高对自然灾害的预防能力。本文首先从加强短时临近天气预报的意义出发,简述了短时临近天气预报在农牧业生产中的优势,分析了短时临近天气预报在农牧业生产方面的具体应用和农牧业气象服务的重要性,最后根据当前应用现状提出优化策略,以提高短时临近天气预报在农牧业生产中的有效应用,以实现农牧业生产进一步科学化。

**关键词:** 短时临近天气预报; 农牧业; 气象服务; 应用

短时临近天气预报是指对未来 12h 内的天气过程及气象要素变化状态的预报,主要包括晴雨状况、风速风向、空气温度湿度等内容,其中以小范围内 6h 内的趋势变化为监测重点。短时临近天气预报具有时效性强、预测准确率高的优势,可以为农牧业提供精准气象服务。通过及时预测预报当前区域内临近天气变化,使当地农牧业工作者能够及时了解天气变化并对可能存在的隐患做好防范,例如,提前做好防旱防涝和农作物加固等工作可以有效降低突发自然对农作物、牲畜等的伤害,尽可能降低农牧业损失。

## 一、加强短时临近天气预报的重要意义

目前,在科技持续发展与助推之下,气象服务效率与水平均有所提升。鄂尔多斯属北温带半干旱大陆性气候区,冬寒夏暑变化大。鄂尔多斯第一产业以农业和牧业为主,2020 年农业产值 132.4 亿元,牧业产值 84.8 亿元。鄂尔多斯降水主要集中在 7、8、9 三个月,占全年降水 70% 左右。因此,夏季可能出现洪涝灾害,而其他季节可能产生干旱。这些自然气象灾害对农牧业影响较大,有着一定的破坏性。洪涝、干旱等气象灾害危害性大且持续时间长,覆盖范围广,直接影响到了农作物及牧草的生长。运用卫星云图分析、新一代天气雷达监测等技术手段,开展短时临近天气预报工作。长期无有效降水,易发生干旱灾害,当遇到有利的天气形势需及时组织人工增雨作业,缓解旱情;降水强度大、持续时间长,易造成洪涝灾害,及时预报预警,便于人们提前防护,尽可能减少经济损失,确保农牧业生产健康稳定的发展。

短时临近天气预报中,将气象信息与农牧业相结合,为农牧民提供气象信息的同时,对农牧业应对气象灾害防御方面给出指导性建议,促进农牧业种植、生产顺利进行。天气状况瞬息万变,以往的气象信息服务,天气预报范围较大,对于区域性生产的指导性不足。而短时临近天气预报可以弥补其中的缺陷和不足,增强短时临近灾害性天气预报水平,提升农牧业气象服务水平。短时临近天气中,冰雹、雷雨大风、短时强降水等灾害性天气均值得密切关注。受城市建设、排水设施、建筑物状况等影响,短时强降水容易引起洪涝灾害;冰雹、大风等天气容易造成农作物植株受损;在农牧业生产中,气象灾害的影响范围广、危害大,对农牧业生产具有严重威胁。气象部门对天气形势进行准确预报,各相关部门及时联动应对,才能使夏季防汛工作得到极大保证,农牧业生产工作得到极大保障。

## 二、短时临近天气预报在农牧业生产中的优势

### (一) 预报更准确

衡量气象服务产品的价值,其中一个主要因素,就是

信息准确性。这对于农牧业气象服务工作质量影响较大。天气预报时效越长,信息准确性会在一定程度上有所降低,因为大气变化异常复杂,并不完全符合预测,预测时间越长,产生的偏差也就越大;反之,预报短时间内的天气情况,由于有卫星云图、气象雷达等设备辅助,服务信息质量会更高,预测准确率也更高。短时临近天气预报时效短,因而,短时临近天气预报准确率更高。气象工作者经过合理分析气象数据信息,不断提高短时临近天气预报的精准度,掌握更真实的天气状况。

### (二) 更有针对性与时效性

短时临近天气预报工作中,能够按照用户的各方面需要,对天气资料加以针对性分析,充分满足用户的不同需求。气象部门根据自然灾害的种类,分析灾害发生的强度,全面考虑各种因素,展开系统性分析,有利于制定出具有针对性的预防举措。将预防措施第一时间传递到用户手中,继而提高短时临近天气预报预测信息的服务性。尽最大可能提高预报提前量,有利于给农牧民提供充分的灾害预防应对时间。

### (三) 提升预报预警能力

前期对当地进行气象灾害风险评估,在气象灾害发生时可以对风险等级不同的地区提出具有针对性的防御措施,有利于农牧民开展科学预防。短时临近天气预报依靠大气监测网对灾害性天气进行实时监测,极大程度上提升了预报预警能力。气象部门提供准确性高、提前量长的短时临近天气预报预警,为农牧民应对气象灾害,做好预防措施提供充足保障。与此同时,在农牧业生产环节运用短时临近天气预报,能够有效优化与调节气象观测系统,从而提高气象监测水平与预报预测工作效率。

## 三、短时临近天气预报对农牧业生产的具体应用

### (一) 为农牧业生产提供气象预警服务

短时临近天气预报的核心是对 6h 内实时监测到的天气变化进行分析,并将这些天气变化信息及时传递给区域内的农牧业工作者,实行直通式气象服务。短时临近天气主要会针对短时强降水、强冰雹、雷雨大风等天气情况进行实时监测和预报预警。通过及时发布的气象预警,提高农牧业工作者对异常天气的关注程度,提醒其尽快采取相应的应急措施,降低农作物或畜牧牲畜的损失。例如:短时临近预报业务会对强对流天气进行密切关注和监测,常规天气预报是根据中长期尺度的天气图和数值预报相结合,进行未来几天内天气形势的分析研判。强对流天气往往是局地短时间内发展起来的,中长期尺度的天气图上较难发现此类天气形势,这就体现出短时临近天气预报的重要性和补充性。在天气形势分析研判时关注气层的不稳定能量,在对流有效位能高的区域增加监测频率,以提高天气

预报的准确性,保证对强对流天气做到及时预警。

#### (二) 通过气象监测辅助农牧业防灾减灾工作

鄂尔多斯农牧业发展较为均衡,两者都具有较高的经济产值,同时,农牧业生产受天气变化的影响也极大。通过及时的气象预测作为农牧业生产的参考,可以有效降低自然灾害的影响程度,缩小受灾范围。鄂尔多斯具有明显的旱雨季,这就导致旱灾和涝灾成为农牧业生产过程中影响最大的自然灾害类型。对于牧业而言,在草原上放牧牛群或羊群时,如果突然遭遇冰雹、雷雨大风天气,短时间内便可能对牲畜和牧民造成安全威胁。因此,通过短时临近预报业务及时对云层、雨层的移动状况和分布状态进行监测和分析,可以在短时间内判断是否会对区域内居民生活和农牧业生产造成重大影响,以帮助农牧业管理人员根据预报结果实施更有针对性的应对策略。

#### (三) 能够用来进行强对流天气监测预警

强对流天气往往是伴随着雷电现象的大风、冰雹及短时强降水。强对流天气出现的范围并不大,预测难度高。对中小尺度天气预报系统有着比较严格的要求,辐射面积一般条件下是10km左右,最大一般不超出300km,比较极端的强对流层天气只有几十米受灾区。与此同时,强对流天气生命周期并不长,是一种突发性天气,时间不会超出十多个小时,最短的一般是1h左右,甚至是几分钟。农牧业生产遭遇强对流天气,就会被短时天气波动所影响,继而对农牧业生产造成不良影响。运用短时临近天气预报进行对流层天气预测,能够有效避免垂直风切变与对流有效位能CAPE造成的不利影响。在强对流天气出现前,加强农牧业生产预防,以此将农牧业预警能力提升。

### 四、农牧业气象服务中应用短时临近天气预报的有效策略

由于气候变化问题持续加快,造成各地降雨量产生了很大的变化,带来了各种自然灾害问题,阻碍了农牧业生产与发展。而在农牧业气象服务过程中运用短时临近天气预报,可以促使农牧业健康稳定的发展,有效提升农牧业经济效益,提升农牧业管理效率,如此就需要合理优化农牧业气象服务中运用短时临近天气预报的策略,从如下几个方面着手:

#### (一) 提高天气预报的时效性

相比短期天气预报,短时临近天气预报的时效性有所增强,可以做到6h内的天气预警。但是在一些畜牧区,如果6h内的天气变化波动过大,会对畜牧生产造成影响,所以最好将恶劣天气预警的频率设置为2h,通过将短时临近天气预报的间隔时间缩短,再融入更多先进的数据监测设备作出更准确的气象数据存储,为后续气象状况分析做好基础,以提高天气预报的精确性,为农牧业生产地区的防灾减灾应急预案做好气象服务信息提供,针对农牧业生产现代化程度下部分降雨量较多的地区留出更多防灾准备时间,提供更准确的气象服务,降低潜在受灾威胁。

#### (二) 通过先进技术提升短时临近天气数据精度

在短时临近天气预报中,除了提升预报的实效性之外,还需要提升天气数据的精度,确保天气数据能够给农牧业生产提供更加针对性和精细化的指导。因为在农牧业生产中,很多工作并不能在短时间内完成,短时临近天气预报的信息数据越精准,就更加容易让农牧业生产者做出准确判断,以免判断失误引起相关问题。在实践中,就可以通过先进技术,来提升短时临近天气预报数据的精度。具体来说,可以将人工智能、机器学习等先进技术利用起来,结合气象观测自动化、多元数据融合分析,打造分钟级天气预报体系,让天气预报更加精准,向人们提供准确可靠的天气信息数据。这一点,在2021年中国气象局召开

的分钟级降水预报进展汇报会上,也做出了明确指示,地方气象局需要以此为导向,对先进技术加强利用,切实提高短临天气数据精度。

#### (三) 提高天气信息的传播效率

短时临近天气预报的优势在于对小范围区域内的0~2h天气监控状况及预测准确率高,可以直接反应短期时间内的天气变化,为农牧业生产过程中提供有效的天气状况信息。然而,现阶段尽管引入先进的监测装置,但是一些气象监测站或是接收站点在传递和接收短时临近天气变化信息的过程中,没有注重传播效率的提升,传输效率仍有不可靠因素存在,一旦超过极端天气预防的临近最佳时间节点,可能会造成应对策略无法及时起效,难以真正起到气象服务为农牧业生产活动服务和预警的作用。因此,将气象工作与定位技术、传感技术、物联网解决方案、云计算能力、智能终端应用等多方面先进的技术相结合,通过不断升级现有信息传递流程,提高对天气预报结果的传输效率。例如:推动实时天气预报相关手机APP功能完善,将天气监测预报结果尽快传送到农牧民手中,建立区域范围内短时临近天气预报的网络体系,对农牧业地区进行重点天气状况监测,实时发布天气变化,为农牧业生产活动增添助力。

### 五、结束语

综上所述,农牧业作为基础产业,是经济发展和人民生活的基本保障,所以重视短时临近天气预报技术在农牧业气象预报方面的应用是提高农牧业生产现代化水平的重要方式之一,也是促进农牧业发展、提升气象为农服务的重要手段之一。短时临近天气预报可以帮助农牧业工作者实时了解天气变化情况,并据此实施应对方案,尽可能降低自然灾害尤其是极端天气对农牧业生产造成的损害。与传统天气预报相比,短时临近天气预报发展已经取得一定成功,但是在农牧业气象预报方面的应用探索还处于初步阶段。气象工作人员应当不断思考如何提高气象监测精度,为农牧业生产提供更加准确的信息,同时要兼顾预报的及时性,保证农牧业工作者有足够的时间做好灾害防范工作,通过对短时临近天气监测和预报等多方面工作进行优化,做好气象为农牧业生产的服务,促进农牧业生产高质量、可持续发展。

#### 参考文献:

- [1] 马国贵,李莉.浅谈短时天气预报和临近天气预报在防灾减灾方面的优势[J].内蒙古农业科技,2010(4):119.
- [2] 王思璇,江虹,李颖娇.提升短时临近天气预报水平发挥农业气象防灾减灾作用[J].吉林农业,2017,(14)
- [3] 管丽晶.短时临近天气预报在农业气象服务中的应用探究[J].科学大众,2019(11):189-189.